

武义县:

融入“后陈经验”，展现“善治之窗”

本报记者 江胜忠 通讯员 郑邱鹏

2024年，武义县委县政府高位谋划、统筹推进、狠抓落实，坚持将“后陈经验”融入政法工作各领域，拼出了争先创优的成绩单——平安建设考核持续保持金华第一方阵，法院首执案件三大指标、检察公益诉讼重特大案件指标、公安电诈案损降幅、司法法律服务总指数等均居省市前列；成功入选2024中国社会治理百强县，“后陈式”矛盾纠纷预防化解工作可圈可点；深入推进浙江省民主法治示范村（社区）展陈项目，创成国家级民主法治示范村4个、省级民主法治村58个、市级全覆盖。

推进“调解一件事”向“预防化解一类事”转变

武义是“后陈经验”的发源地。近年来，武义锚定“打造新时代基层民主监督样板”的目标，按照“体系化谋篇、项目化运作、清单式推进”要求，多方位、多维度展现“后陈经验”在推进基层治理现代化中的时代价值。当地把“后陈经验”蕴含的源头治理理念融入到基层治理全过程、全环节，积极探索“后陈式”矛盾纠纷源头治理机制，构建以矛盾溯源为核心的县域治理模式，加快推进“调解一件事”向“预防化解一类事”转变。2024年，该县社会治理中心受案登记批次同比下降近30%；基层事项就地化解率、诉前调解成功率均居全金华前列。

在机制上，武义强化协同共融，建立条块结合、多方参与、随叫随到联处机制，成立“亲清”“亲和”“亲心”“亲苗”四类专业调解室，实现矛盾纠纷“一窗式受理、一揽子调处、全链条化解”。2024年以来，县级层面受理各类矛盾纠纷1319件、复杂疑难矛盾纠纷202件，调解成功率99%以上。同时，整合乡镇综合信息指挥室、综治中心、一庭两所等站所，定期开展矛盾纠纷排查处置，推行县级调解员联系乡镇制度，实现属地治理力量握指成拳；选聘下沉多名县级调解员，如县级金牌调解员周元姐下沉后，会同城建办、国土所等成功化解持续多年的一起拆迁安置疑难纠纷。在此基础上，

再突出网格“前哨站”、村社“桥头堡”作用，运用党员村民代表“三清三联”联系群众、网格“e家亲”等机制，打造“邻舍家”议事协商平台，通过民情代办办等方式全面掌握一般性矛盾纠纷。去年以来，全县708个网格排查化解各类事件20万余件。

当地通过源头共治，纠偏堵漏建机制重预防，积极推动成果转化，做到“化解一个案件、完善一项制度、治理一片领域”。如针对在建工程项目欠薪高发问题，人社、建设等部门根据会商意见，全覆盖对200多个在建工程项目开展制度落实指导，目前员工实名制考勤匹配率提升至93%。

“共富共治警务”打造企业版“枫桥经验”



警企联动服务站组织开展消防演练



共治共富中心是全县首家由公安牵头主建的以企业为阵地来服务广大新武义人的共治共富中心。该区域所在的桐琴镇、泉溪镇工业企业密布，新武义人众多，中心集涉企纠纷调解、应急处突、警情处置、安全生产、网络安全、宣教、涉企服务等职能于一体，设“一室、一厅、一站、一中心”，即调解室、共治交流厅、助企服务站、“警保民”指挥中心，公安、人社、乡镇常态入驻，网信、经商、应急、市监、税务、综合行政执法等

12个部门按需入驻，积极主动靠前为企业和群众带去服务、守护平安。运行半年以来，已化解多起涉企矛盾纠纷，为辖区200余家企业开展网络安全能力提升培训2场，提供网络安全服务40余次。

2024年以来，武义以“共富警务”“共治警务”为牵引，树牢“以警企共治促企业自治”工作理念，成功打造企业版“枫桥经验”。2024年，涉企警情、纠纷警情同比分别下降13.1%、12.4%，涉企案件、电诈发案同比下降8.5%、22.9%，取得“矛盾不出企，安全不出事，服务不缺位”的良好成效。

同时，当地还在部分企业设立警企联动服务站或联络点，“企业警察”定期入驻，打造企业平安管理宣传阵地、服务阵地。2024年累计建成平安企业3001家、警企联络站2719个、助企专业团队42支，宣教、服务员工11.4万余人次。

浙江阿波罗运动科技股份有限公司是一家生产越野摩托车的制造企业，警企联动服务站设立之后，派出所民警和乡镇联系干部定期入驻指导平安工作，还对企业员工开展反电诈和心理健康宣传。警企联动服务站设立以来，公司没有发生一起涉警纠纷，真正实现了预防在先。

全链条整治让百姓骑行更放心

不久前，武义县某电动车商行因销售型号为TDT831Z的电动自行车不符合国家强制性标准被查，相关部门对其作出罚款47040元、没收违法所得900元的行政处罚。

在电动自行车安全隐患全链条整治中，武义县工作专班充分发挥牵头统筹作用，密切部门协作，强化会商研判，会同公安、消防、交通、市监、住建、综合行政执法等部门，源头监管、协同共治、以宣促防，成效显著。当地组织开展联合检查，全面打击无照经营、无证售卖、注册登记不规范等违法行为，查处取缔“黑车行”“黑窝点”。市场监管部门在抽查中对11批次不合格电动自行车进行立案查处。

为严防电动自行车非法改装风险，武义公安交警、市监等部门对全县49家电动自行车登记服务站和179家电动自行车销售维修店铺进行覆盖检查，累计查处非法改装商家15户，临时取消登记上牌资格5家。交警实行

“高峰站点、平峰巡线”勤务机制，对重点时段、路段加大管控力度，以设卡检查与巡逻排查的方式加大对非标电动车、无牌电动车的打击力度。一旦发现非法改装车辆，立即依法暂扣，并责令车主恢复原状；对于拒不整改的，依法予以处罚。

家住白洋街道鸣阳社区程王佳苑的居民陈女士表示，自从小区新建了电动自行车停车场以后，不仅停车方便了，也大大提升了居民的安全感。程王佳苑作为拆迁安置小区，电动自行车保有量大，架空层、楼梯间违规停放电动自行车现象严重。通过勘查选址，县里为该小区新建了1000个电动自行车停车位，充分满足居民电动自行车安全停放需求。

此外，当地在城区投放了1500辆共享电单车，大力提倡“绿色出行”；同时，推行外卖、快递、共享电单车等采用“以换代充”模式，减少居住场所充电需求。截至目前，全县已新建集中充停场所380余组、电动自行



整洁规范的电动自行车停放区

车停车位3000余个；70多个机关企事业单位落实“满电回家”，实现免费充电桩1000余个。

统计显示，2024年，武义县电动自行车火灾数同比下降80%，因电动自行车骑行引起的路面交通事故也呈直线下降趋势。